临床科研新进展

"隔山打牛"杀伤肿瘤细胞

阿尔法核素新研究有望促成核医学治疗模式及理念的重大变革

本报讯 (特约记者杨静)同济大学核医学研究所余飞教授团队日前在国际期刊《治疗诊断学》上发表题为《阿尔法核素驱动损伤线粒体转移增强旁观者效应》的研究论文。这是国内首个围绕阿尔法核素发射体铅-212开展的临床前应用研究,提出阿尔法核素有"隔山打牛"一般的次生肿瘤歼灭能力,有望为肿瘤患者带来新的治疗手段。

以放射性核素治疗肿瘤因具有较优有效性和安全性,在肿瘤精准治疗

领域日益显现优势。过去,医学界常用贝塔核素治疗肿瘤,阿尔法核素杀伤肿瘤的能量超过贝塔核素100倍,且射程更短,对癌旁正常组织的影响更小。阿尔法核素发射体铅-212(半衰期为10.6小时)可释放出具有强大杀伤肿瘤效应的阿尔法射线,从而实现更有效的肿瘤治疗。

既往,医学专家更多利用阿尔法 核素的高能量直接断裂肿瘤细胞核的 DNA 双链。但是,任何靶向肿瘤的核 素载体都无法携带阿尔法核素到达所 有的肿瘤细胞,产生很多"漏网之鱼"。为破解这一难题,研究团队另辟蹊径,提出阿尔法核素驱动的旁观者效应理论,从一个全新的视角探讨了阿尔法核素对肿瘤细胞的杀伤作用。简单来说,研究者发现阿尔法核素不仅可以直接损伤受照射的肿瘤细胞,还能够通过一种类似"城门失火,殃及池鱼"的机制影响邻近未受到直接照射的肿瘤细胞。

更令人振奋的是,这项研究揭示了一种被称为"损伤线粒体转移"的亚

细胞水平信号传导机制。通常情况下,线粒体被视作细胞的能量发生器,提供生命体所需要的能量。随着医学进步,目前医学界对线粒体的认知可以作为细胞信号传导的中心枢纽。线粒体也是细胞中除了细胞核以外具有DNA的细胞器,因此线粒体对阿尔法核素的射线很敏感。该研究发现,线粒体受到阿尔法核素照射后,可以化身为"信息传递者",把伤害"传染"给周围未受照射的肿瘤细胞。这一机制

就像是"隔山打牛",从而发挥更强的抗肿瘤作用。

当前,阿尔法核素因具备高能量、短射程、耐乏氧、易防护四大临床应用优势,在核医学肿瘤精准治疗中显示出巨大潜力,有望促成核医学治疗模式及理念的重大变革。但阿尔法核素的治疗机制相较于贝塔核素更为复杂,其研究在全球范围内尚处于起步阶段。该研究拓展了阿尔法核素治疗的临床应用新方向,有助于完整构建对于阿尔法核素治疗机制的科学认知体系。

新研究发现人类大脑中 微塑料越来越多

据新华社伦敦2月6日电 (记者郭爽)近年来,全球环境中的微小塑料颗粒急剧增加,引发对人类健康影响的担忧。英国《自然-医学》杂志发表的最新研究证实,人体大脑等器官中的微塑料和纳米塑料正越来越多。

本次研究关注的"微塑料和纳米塑料(MNP)",是指直径从1纳米到500微米不等的聚合物颗粒。尽管已有研究表明它们可能与心血管疾病等健康问题相关,但科研人员对它们在人体组织中的分布及健康后果等情况的了解仍然有限。

为检测人体组织中微塑料和纳米塑料的含量,美国新墨西哥大学等机构研究人员对2016年和2024年的尸检中获取的肝脏、肾脏和大脑组织样本进行了分析对比。结果发现,大脑样本中的微塑料和纳米塑料浓度显著高于肝脏和肾脏样本,并且2024年大脑样本中的浓度比2016年增加了50%。与更早的此类数据的对比也显示,大脑等器官中的微塑料和纳米塑料呈增加趋势。

此外,研究人员在大脑样本中发现的塑料颗粒大多是聚乙烯。聚乙烯是广泛使用的塑料,经常用于包装等。研究还发现,痴呆症患者大脑样本中的微塑料和纳米塑料浓度显著高于正常大脑样本。但研究人员认为,这并未证明微塑料和纳米塑料与痴呆症之间的因果关系,可能是疾病本身导致了更多微塑料和纳米塑料的积累。

研究人员表示,人体组织中微塑料和纳米塑料的积累趋势与全球塑料废物的增长趋势相符合,应该警惕微塑料和纳米塑料可能对人体健康的影响。

南开大学抗肿瘤新药入选 "突破性治疗品种"名单

本报讯 (特约记者李哲 通讯 员丛敏)由南开大学化学学院教授、药 物化学生物学国家重点实验室负责人 陈悦团队发明的候选新药 ACT001, 日前被国家药监局药品审评中心纳入 我国"突破性治疗品种"名单。

研究团队介绍,ACT001已在全球开展10余项临床试验。针对小细胞肺癌脑转移瘤的"突破性治疗品种",是目前ACT001获得的最重要的临床研究资质。相关临床试验为联合全脑放疗治疗肺癌脑转移瘤的2b/3期临床研究,由中国工程院院士、中国临床肿瘤学会理事长于金明主持,20多家三甲医院共同参与。

据悉,国家药监局药品审评中心 对纳人突破性治疗药物审评程序的 品种采取一系列支持政策,加强指导 并促进药物研发进程,优先处理监督 审核等相关事务,有望缩短新药研发 周期。

新方案或可实现 牙齿釉质快速修复

本报讯 (特约记者徐英 通讯 员罗南)利用磷酸钙材料进行牙齿再 矿化治疗是修复早期脱矿牙釉质的常 见策略,但口腔环境的复杂动态特性 常常限制其效果,快速再矿化被认为 是应对这一难题的有效途径。但是 矿物前体往往因为稳定剂的存在而 难以实现快速转化。上海交通大学 医学院附属第九人民医院口腔预防科 陈曦主任医师团队开发出了甘油体系 中稳定超小尺寸磷酸钙簇的制备方 法,并揭示了甘油分子对其中钙磷矿 物前体形成的稳定机制。该磷酸钙 簇能够在口腔环境中接触唾液内水分 "按需转化",实现牙齿釉质快速修 复。相关研究成果日前在《自然·通 讯》杂志上发表。

近年来,牙齿再矿化治疗研究领域已开发诸多体系,用于磷酸钙矿物前体的稳定或生长调控,但临床的推广应用仍需克服诸多困难,包括材料的安全性问题。大多研究仍停留在体外阶段,应用步骤十分繁琐并过于理想化;材料制作过程复杂冗长,限制了大规模生产及应用;材料的矿化速度还需持续优化。

为应对上述挑战,陈曦团队联合复旦大学附属口腔医院陈峰研究员及同济大学附属第十人民医院路丙强副研究员课题组,用甘油主导的溶剂成功制备了尺寸仅为1~2纳米的甘油稳定的磷酸钙簇。体外和动物实验表明,该磷酸钙簇能够在短时间内(30分钟)迅速进入纳米/微米级的釉质缺陷部位,并形成致密的羟基磷灰石修复层,显著恢复釉质的机械性能。

这一过程不仅比传统材料更快, 而且在静态和动态环境中均表现出良 好的修复效果。除此之外,该磷酸钙 簇在简易的制备工艺中具有明显优 势;无需干燥釉质表面和过长的材料 吸附/静置时间等特殊的预处理步骤; 成本低廉、生物相容性好,有望在牙科 再矿化治疗中大规模地生产制备和临 床应用。

食管癌仿生器官芯片 研究有新成果

本报讯 (记者李季 通讯员谢雅敏)近日,河南科技大学第一附属医院高社干教授及其团队在国际期刊《细胞》子刊《细胞报告物理科学》上发表题为《基于水凝胶的中空仿生微纤维用于食管癌功能重塑》的研究论文。该论文被选为当期封面文章。

食管癌传统药物研发耗资巨大且 周期漫长,仿生器官芯片为解决上述 问题提供了全新视角,有望成为药物 筛选发展新方向。该研究聚焦食管癌 微环境,首次将细胞自组装和微纤维 生物复合凝胶相结合,建立可负载食 管癌仿生器官的水凝胶新体系。通过 对微流控芯片多层同轴流体的精细操 控,优化并可控制备食管仿生微纤维, 将其作为食管癌仿生器官的3D生物 载体。

该研究首次在三维体系中负载食管癌患者组织来源肿瘤细胞,进一步结合微流体灌注技术,构建高度模拟人体食管解剖结构的仿生器官新模型,可较好还原肿瘤异质性,保留局部复杂微环境的影响;将牙龈卟啉单胞菌与构建的食管癌仿生器官模型进行体外共培养,构建牙龈卟啉单胞菌感染的食管癌模型。

此项研究为进一步明确牙龈卟啉 单胞菌促进食管癌发生发展作用机制 的食管癌病因学研究奠定了基础,为 高效筛选药物、准确预测敏感性,以及 食管癌精准治疗方案的制定提供了技 术支撑。



亚冬会带来 冰雪运动热

近期,第九届亚洲冬季运动会掀起我国群众参与冰雪运动的新热潮。图为2月8日,新疆维吾尔自治区乌鲁木齐市南湖市民广场,家长带着小朋友在冰面上骑雪地自行车,体验冰雪活动项目。 中新社供图

医学精彩时光

穿越"地雷阵"精准切除动眼神经鞘瘤

本报讯 (特约记者衣晓峰 徐旭)近日,哈尔滨医科大学附属第一医院神经外科韩大勇教授及其团队为一名患者成功切除颅内脑干右侧动眼神经鞘瘤。术中,团队开展手术犹如穿越"地雷阵",未误伤任何脑血管和视神经,术后患者头痛症状迅速缓解,一周后痊愈出院。经文献检索查新证实,作为一种罕见的颅内良性肿瘤,动眼神经鞘瘤迄今在全球仅报告60余例。

今年57岁的石先生术前半个月 开始自觉头痛,伴有右侧眼睑轻度下垂,起初他以为是随着年龄增长,身体 机能自然退化所致,因而并未放在心上。但后来其头痛持续加重,并出现 眼球运动功能障碍、复视、上睑下垂等症状,于是到医院行头部磁共振检查。检查发现,其颅内脑干前方有一个鹌鹑蛋大小的肿瘤。在当地医生建议下,石先生迅速转诊到哈医大一院神经外科治疗。

在详细了解病史并进行相关检查后,韩大勇确诊石先生的肿瘤为右侧动眼神经鞘瘤,正是瘤体压迫导致颅内压增高,进而引起头痛。韩大勇介绍,神经鞘瘤多发于感觉神经,约占颅内肿瘤的7%。其中,动眼神经鞘瘤发病率极低。动眼神经鞘瘤有手术和放疗两种治疗方式,前者可选择肿瘤全切或部分切除。全切术后可能有动眼神经麻痹症状,部分切除能保留部

分动眼神经功能,但面临复发风险;放 疗属于姑息治疗手段。

结合石先生病情,并征得其家属同意,韩大勇及其团队决定对石先生进行手术治疗。而进行手术治疗,难度和风险极大。肿瘤处于脑干前方,瘤体前部上方与视神经和颈内动脉数支重离过近,肿瘤内侧有颈内动脉数支重要的分支,前方有骨性结构前床实阻挡,后方则是脑干、大脑后动脉、小脑上动脉。开展手术犹如穿越"地雷阵",稍有不慎便会误伤脑干组织和周围神经、血管等,存在脑梗死、术后偏瘫和致盲的可能。在科室专家组的鼎力支持下,韩大勇及其团队成员反复评估和讨论,为石先生精心设计了路

径短、创伤小、在神经导航引导下经额 底外侧人路的手术方案。

术中,从颅底进入后,专家发现 石先生视神经和颈动脉受肿瘤挤压 呈拱形抬高,于是在颈内动脉的外侧 5毫米间隙内艰难操作,从颈内动脉 下方将肿瘤与视神经、多支后交通动脉、脉络膜前动脉逐一给予分离保护。之后,针对动眼神经的起始处 呈球形膨大瘤化的情况,在肿瘤下 方寻找残存的正常动眼神经纤维束, 分块将瘤体减容切除,游离保留部 分残存的动眼神经纤维束。最后, 对肿瘤深部与脑干、基底动脉、大脑 后动脉分支粘连进行剥离,顺利完成 手术。

老刘终于卸下肺上厚厚的"铠甲"

□特约记者 **张翼飞** 通讯员 **张晓美 丁燕飞**

的"铠甲",能自由呼吸了。

以为是感冒,没有在意,不料病情进展成致命脓胸,独居老人老刘的病情让全家人惊出一身冷汗。日前,在武汉大学中南医院胸外科医务人员的治疗下,老刘终于卸下了左肺上生出

老刘今年62岁。前一阵子,他出 现类似感冒症状,并没在意。不料,症 状持续加重,他每天咳大量黄脓痰,多 的时候能装满一个一次性杯子。担心 给在外地打拼的儿女造成负担,老刘 硬扛了两个月,直到后来家人回来发 现异样,才赶紧送他就医。

"我们想简单了,以为是肺炎。"老刘的儿子回忆,检查结果提示父亲胸腔大量积液并包裹压迫肺组织,导致肺不张,严重影响呼吸功能。医生明确诊断是由肺部感染发展成的严重脓胸。接着,老刘因肺气肿、二型呼吸衰竭,接受气管插管接呼吸机、抗感染治疗。然而,他的肺部严重感染,且拖得太久,治疗效果不佳。

无奈之下,家人陪同老刘转到武 汉某专科医院求助。肺部CT 检查发 现,老刘双肺继发性肺结核合并感 染。在综合治疗并行气管切开手术 后,他的病情有所好转,遂转回当地治 疗。没想到,在家待了半个多月后,老 刘又开始发热、咳嗽、咳黄浓痰,颈部、胸部也出现疼痛。之后,老刘因重症肺炎、左肺包裹性脓胸住进中南医院胸外科。

此时,他整个人瘦骨嶙峋,瘫睡在床,喉咙嘶哑失语,连咳嗽的力气

中南医院胸外科主任医师胡学宁 结合老刘的病情资料和身体状况,为 他安排了纤支镜肺泡灌洗诊疗术,但 左肺包裹性脓胸必须立即手术,以清 除胸膜腔里面的脓液和肺表面的纤维 板,从而恢复肺功能。老刘及其家属 同意施行该方案。

经过充分的术前准备,胡学宁团 队为老刘施行胸腔镜下脓胸清除+胸 膜纤维板剥脱术。术中见其左肺表面 形成2毫米厚的纤维板,纤维板包裹 着肺组织,使其受压不张无法膨胀,如 同给肺穿上一件厚厚的"铠甲",极大 限制了正常呼吸功能。

随后,医生将脓液完全清除,在确保肺组织不受损伤的前提下,仔细地剥离了这层"铠甲",使受压的肺组织得以完全复张。经过4个小时的手术,老刘的感染病灶被彻底清除,肺功能完全改善。

术后,老刘很快下地活动,平稳 度过恢复期。"胸不闷也不疼了,两个 多月来第一次这么轻松地说话、吃 饭,感觉太好了。"术后一周,老刘康 复出院

为健康科普 注入"源头活水"

(上接第1版)

对此,新科普法强调,组织和个人 提供的科普产品和服务、发布的科普 信息应当具有合法性、科学性,不得 有虚假错误的内容;对传播范围广、 社会危害大的虚假错误信息,科学技 术或者有关主管部门应当按照职责 分工及时予以澄清和纠正;网络服务 提供者发现用户传播虚假错误信息 的,应当立即采取处置措施,防止信息扩散等。

"新科普法强调信息发布者对内容的合法性、科学性负有不可推卸的责任,同时要求网络平台承担起审核和监管义务。"张忠德认为,这将有效净化健康科普环境,增强公众获取准确健康知识的信心。同时,新科普法也将促使医务人员更加严谨地对待科普工作,提升整体科普质量,为构建健康中国提供坚实的科学保障。

在雷灵看来,科普新规的出台让 科普工作有法可依,对于发布虚假医 疗信息的个人或机构,依法追究其法 律责任已成为一道铁律。

推进健康科普在法治轨道上运行,其时已至,其势已成。张忠德建议,未来需严格执行新科普法,明确信息发布与传播主体的责任,建立信息发布者的资质审核及内容审查制度,确保科普信息真实科学、合法合规;政府、社会团体应与公众同频共振,营造全社会参与健康科普的良好氛围。

谈及未来工作的着力点,张忠德认为,要立足常见病、重大慢性病中医"防、治、康"全周期的科普创新与应用转化,以多领域、多种传播方式相结合的形式,持续优化科普生态环境,维护科普工作的严肃性和权威性,更好地维护公众健康权益。